



# 三访许浦村

朱国顺



总书记讲话并没有直接点许浦村,但是大家知道,讲话的内容包含了许浦村。

这是今年3月5日下午,人民大会堂上海厅。习近平总书记参加全国人大上海代表团全团审议,总书记在讲话中特别讲到了上海的“五违四必”综合整治。他说,上海一年来着力补短板、守底线、防风险,全市拆除违法无证建筑1300多万平方米,这是敢担当、敢负责、敢啃硬骨头的体现。

现场聆听总书记讲话,我和在场的上海同志一样,都十分兴奋。总书记对上海的工作这么了解,又给予了这么高的评价!

闵行许浦村是上海补短板的典型。上海市委书记韩正三访许浦村,8个月里许浦村巨大变化,正是上海敢担当、敢负责、敢啃硬骨头的生动写照。

我第一次知道许浦村的名字,还是在去年7月末的酷暑季节。由于某些原因,我较早知道了韩书记不打招呼的调研,看到了最早的那些许浦村现场照片。那里真是违建遍地,污水横流,河道肮脏不堪。去过那里的人都说,许多地方滑腻腻的,脚都踩不下去。

有张照片给许多人留下了深刻印象。那是去年7月22日下午,韩正站在横跨许浦港的许金桥上,目光凝重。从许金桥上望出去,炎炎夏日里的许浦港,河里漂满垃圾,河水散发着阵阵异味。河道两侧,是密密麻麻的违法建筑和群租房。

村民告诉韩书记,全村3万多人的生活污水和工业污水,都是直接排入许浦港,导致河道常年黑臭。群租房还随手把垃圾扔进河里,到了夏天臭气熏天。消防安全也是大问题。

“五违”带来的环境问题,已经成为制约上海发展的短板。韩书记多次强调,补短板是全局工作的重要组成部分。集中精力补短板,事关上海的“长板”能否加长,事关上海的协调发展能力能否提升,更事关上海的城市竞争力能否永续。

在去年7月不打招呼的系列调研之后,以浦东合庆镇环境综合整治现场会为开端,开始了上海“五违四必”综合整治。许浦村列入整治重点。



一位老伯拉着韩正书记连声感谢

本报记者 陈正宝 摄

位于闵行华漕镇东部的许浦村,违法建筑之多、拆违难度之大,有目共睹。村里525户人家,违法无证建筑就有60万平方米,户均1000多平方米。全村每年违法无证建筑民房收益就有6600万元,户均10万多元;村集体违建出租给企业的收入,每年也有5000多万元。在这些违法建筑集中地方,人口高度集聚,利益盘根错节,环境乱象频出。

但是真正下决心治理,以上海的社会治理能力,没有啃不下去的“硬骨头”。

今年开年首个工作日,韩正再次不打招呼前往许浦村。第二次登上许金桥,面貌已经有了不少改观。许浦港两边原先密密麻麻的违法无证建筑基本被拆清,成片的乱搭乱建已经变成了一片废砖瓦砾,河道清理刚刚开始。一些村民看到韩书记,像看到老朋友一样热情围了上去,你一言我一语,说起了看得见的变化。

昨天下午,当韩正书记第三次走上许金桥时,许浦港两岸和许浦

村里,面貌已是焕然一新。河道两侧已拦上整齐划一的木栅栏,沿河廊道已经铺好,一旁拆除了3.4万平方米违法无证建筑的空地上,建起了全新的村民休闲绿地。一位前次遇到过韩书记的老伯特地等在村民之家的门口,要见见老朋友,握一下手表示感谢。他拉着韩书记的手说:“原本想也不敢想的事,真的做成了!现在环境真的好太多了!”

从去年10月全面启动生态环境综合治理以来,许浦村已经基本拆除了57万平方米违法无证建筑,关闭非法生产经营企业256家,其中危化品企业3家,清退非法居住来沪人员1.3万人。如今,这里的安全隐患和污染物业少了,环境的脏乱差得到有效控制,再发展的空间也腾出来了。

昨天下午,市委市政府在许浦村召开环境综合整治现场会。市委书记韩正主持会议并强调,补短板,是今年市委的重点调研课题,更是全局工作的重要组成部分,必须直逼问题、不回避矛盾,用钉钉子精神

抓推进落实,“要相信群众、依靠基层,千方百计提高整治实效,让群众有更多获得感。”

三访许浦村,三次看到不同的许浦村,我们看到的是一个“问题村”的巨大变化,看到的是敢啃“硬骨头”的精气神。

许浦村巨变,有很多经验可以总结。比如,敢于担当、加强协同,法治引领、依法整治,相信群众、依靠基层,舆论监督、引导共识;比如,“没有例外、一视同仁、没有死角、统一标准”;比如,“一切为了群众、一切依靠群众”。

但是,在许浦村巨变的背后,我们更能看到的是上海补短板的决心、推进发展的意志。上海要当好改革开放排头兵、创新发展先行者,就要敢担当、敢负责、敢啃硬骨头,保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,这样一种精气神,是比解决任何具体问题更加可贵、更值得我们记取的。

拆违难如许浦村都能得到很好解决,还有什么短板,我们不能补呢!

## 声音·八方

“中小学在职教师不应因为参与有偿在线教育而影响正常教学,但会不会实行‘一刀切’的禁令,目前尚在进一步研究中。”

——近日,“在线教师1小时挣万元”引发对于公办在职教师参与在线培训是否合适的争议。教育部相关负责人昨日表示。

“好卑鄙。”  
——深圳公安局消防监管局爆出腐败窝案后,昨天,原副局长刘跃红受审时当庭认罪,多次痛哭流涕地说“对不起党,对不起父母,对不起家人”。不过,对于下属指责其多次从小金库拿钱私用,刘跃红不予认同,更是直斥下属“好卑鄙”。

“本科论文‘独创性’要求有些强求,建议取消。”

——近期,媒体连续报道了安大、山大、东北师大、吉大等高校多起论文涉嫌抄袭事件。安徽大学教授高茜表示,“独创性”是高水平研究的体现,在毕业实习、找工作的压力下,论文有新意、撰写规范已属难得。

“生意不好,不少村民装修坟地‘改风水’。”

——清明前夕,福建多地整治豪华墓、活人墓,但记者采访发现,不少活人墓仍在顶风修建。一位当地村民说。

“刚发现她逃走时,有些难受,觉得我们的工作有些不值得。我在台上汗水滴不停,还帮他们考虑怎么省费用,怎么样做到最安全,到头来只有罚款。”

——近日,钱江晚报曝光了一件令人心寒的新闻:大年初一,宁波某医院为抢救一高危产妇,产科医生们做了四个小时手术,保住了大人和孩子。然而,五天后病人消失了,留下两万多欠款。根据医院规定,这笔欠款的20%要在相应科室扣除,医生们不得不承担扣款处罚。

“最初选男主角时,宋仲基并非理想化人选,宋仲基的形象属于比较女性化美的感觉,不是很魁梧。但后来制作团队想尝试一个有反差的形象。”

——近日,导演李应福接受新华社记者专访时表示,从没想到《太阳的后裔》会如此成功。

“一个丈夫给妻子打电话,告诉她自己在银行里存了私房钱,妻子完全忘了劫机的事,让他重复了好几遍银行名字;一小伙子给亲友们挨个打电话,飞机都快降落了他还没打完。”

——前天埃及一客机被劫持,事后一名人质回忆。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

## 声音·热点

# “愚人节”不符合我国文化传统

“回顾过去每年愚人节,确实是谣言爆发的高峰期,一些过分无度的愚人玩笑,不管始作俑者有心无心,最后都达到了涉嫌造谣传谣危害社会的程度,如‘机场出现可疑行李箱,武警出动严阵以待排爆’、‘XX市发生特大事故!旅游大巴无人人生还!’等等,这些‘愚人玩笑’显然不合适,至于更多生活类的谣言更不胜枚举。打着愚人节的旗号造谣传谣,不被打击不可能嘛。”

——网友@管窥君

“据我所知,中国古代没有类似愚人节的节日。这与中西方的文化差异有关。我们一般对节日持有较为郑重的态度,所以节日一般都与

4月1日上午,新华社官方微博@新华视点发布微博:今天是西方所谓的“愚人节”。“愚人节”不符合我国的文化传统,不符合社会主义核心价值观,希望大家不信谣,不造谣,不传谣。截至目前,大约两小时已被转发评论超过6000次。有网友建议愚人节“小愚怡情大愚伤身”。

祭奠、农耕等有关,而与纯粹的娱乐无关。在国内,愚人节也还是比较‘小众’,更未真正进入人们的生活。”

——文化学者胡野秋

“愚人节进入中国是改革开放以后的事情了。但中国民众对它的接受速度之快,愚人节在中国的传播范围之广,相当出人意料。造成

这一现象的原因,除了愚人节本身能带给人们欢乐之外,恐怕和愚人节具有补偿中国传统节日的缺憾、迎合当代人追求平等自由之心志等功能有关。”

——上海社会科学院文学所毕旭玲

“愚人节里报假警,可是要负

法律责任的……清明节还是在家过的好,别闹!”

——北京市公安局官方微博@平安北京

“推崇愚人节的人说中国人缺少幽默,需要用这个节日娱乐大众。然而,不论是在西方还是东方,愚人节的娱乐方式大多通过谎言欺骗对方,虽然并无恶意,却也没有多少幽默的成分,充其量只能算作恶搞。倘若个别‘不使闹’的人因为愚人游戏动怒,造成对朋友间感情的伤害,就更加得不偿失了。”

——专栏作者傅志伟

本栏编辑 程绩